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Grupo 11
1.
1.1.
143 ., 1 N3, ;v . 1 3, 1 3. (2n
3= +i =—+—z+(z ) Xi"=—+—i—-l=——+—i=cis| — |, porque |zl|:1
2 2 2 2 2 2 2 3

. 27
e um argumento de z, € — .

2 2cis(n) _2cis(n):20is(_£J

ZZZ-__ =
1z cis(ﬂ)xds(znj cis(m)
2 3 6
n T " T
=|2cis| == || =2"cis| =&
(zz) {ms( 6” c1s( 6><n)

(zz)n ¢ um numero real negativo quando —%Xn=ﬂ:+2kn’, keZeon=—6-12k, keZ.

Fazendo concretizagdes de k, obtemosn =6 para k=—1, sendo este 0 menor valor natural

de n tal que (z2 )" ¢ um numero real negativo.
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1.2.

e
cos(n’—a)ﬂcos(g—aj  cos(m—a)+isen(at)

cosa +isen cosa+isenc
_cos(m—a)+isen(m—a)
B coso+isenq,
_cis(r-a)

cisx
= cis(7 - 20)

E assim se concluiu o pretendido.

Como B :"Sair numeromenor do que3" entao B:" Sair niimero3".
Sabe-se que P(Z ul_g) —P(ANB)= % , entdo

P(Zuﬁ)—P(AmB):§<:P(AmB)—P(AmB):

N=J RV RNV}

<1-P(AnB)-P(ANB)=
5
@1—2P(AmB)=§
5
@—2P(AmB)=§—l
4
@—ZP(AmB)z—g

(:)P(AmB)zg

e que P(B|A):% , entdo

P(AnB) 2
P(A) 7
P(AmB).

P(B|A):%(:>

o P(A)= 3
7

Dado que P(ANB)= % , temos:
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Uma vez que, A={1,3} ¢ como AnB={1} e B={3}sdo dois acontecimentos
incompativeis, entdo

P(A)=P(AnB)+P(B) pelo que,

P(B)=P(A)-P(ANB)& P(B)==-=

<:>P(B)=§

Assim, conclui-se que a probabilidade de sair nimero 3 ¢ g

3.1.

Do enunciado retiramos que a probabilidade de escolher, ao acaso, um jornalista e ele ser

..., 3 . . . . , . .
do sexo feminino ¢ 3 Como existem 20 jornalistas entdo, o niumero jornalistas do sexo

., 3 .
feminino ¢ dado por 3 x 20 =12, sendo os restantes 8 do sexo masculino.

Os valores da variavel Y sdo: 0, 1 ¢ 2.

Assim, a tabela de distribui¢do da variavel Y é:

Vi 0 1 2

P(Y=y,) 'C, _14 "¢, x"C _48 "C, _33
*c, 95 *c, 95 *c, 95

3.2.

Pretende-se determinar o nimero de maneiras diferentes dos 20 jornalistas se sentarem nas

trés primeiras filas, ocupando completamente a 1* ¢ a 2* filas.
Resposta I): [ C,¢ x16! x *4, ]
Existem *’C,, maneiras diferentes de formar grupos de 16 jornalistas, de entre os 20, para

ocuparem as duas primeiras filas. Para cada grupo de 16 jornalistas existem 16! maneiras de

ocuparem os 16 lugares nas duas primeiras filas. Restam 4 jornalistas que t€ém disponiveis 8
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cadeiras na 3 fila. H4 *A, maneiras diferentes dos restantes 4 jornalistas se sentarem,
ordenadamente, em 4 cadeiras de entre as 8 disponiveis.

Existem, assim, ao todo, 20C16 x16! X 8A4 formas diferentes dos 20 jornalistas se sentarem,
nas trés primeiras filas, nas condi¢des do enunciado.

Resposta IT): [ A, x *A, x *A, ]

Existem 20A8 maneiras diferentes de se sentarem, ordenadamente, 8 jornalistas escolhidos
entre os 20, na primeira fila. Sentados 8 jornalistas, restam 12, sendo que 8 destes deverao
ocupar completamente a 2* fila. Existem '*A, formas diferentes dos 8 jornalistas, escolhidos
de entre os 12, ocuparem as 8 cadeiras da 2 fila. Ocupadas as duas primeiras filas, restam 4
jornalistas para os quais ha ‘4, formas diferentes de se sentarem ordenadamente em 4
cadeiras das 8 que constituem a 3* fila.

Existem, assim, ao todo, A, x ?A, X *A, formas diferentes dos 20 jornalistas se sentarem,

nas trés primeiras filas, de acordo com o enunciado.

4.1.
A fungio f ¢ continua em x =1 se e s6 se lim f(x)=1lim f(x)=f(1).

x—1” x—=l1t

Comecemos por calcular os limites laterais:

lim f(x)= lim(xem + 2x) =e*+2

x—1 x—1

lim £ (x) = lim -V +sen(x-1)

x—1t x—1" 1— X
Atendendo a que o limite da soma ¢ igual a soma dos limites das parcelas, quando estes

existem, averiguemos se estes existem:

1-Jx (1—&)(1+\/;)

Iim——=1im
ot 1=x aol (1_x)(1+\/;)
lim— =X
X—’1+(1—x)(1+\/;)
=lim !

anc (1+«/;)

1
2
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lim sen(x - 1) ~ lim sen(x - 1)
x—1* 1—x x—1" x—1
Considerando y=x-1, quando x—1" entao y—0" e assim,
-1
g Seneml) g seny
P L e | oIty

Como os limites das parcelas existem, entao,

i mYEsen(e=t) 1oV o sen(enl) 1 1

x—l1" 1— X x—1* 1— X x—l1" 1— X 2 2

Donde concluimos que fnao ¢ continua em x =1 porque os limites laterais sdao diferentes.

O grafico de f'admite uma assintota de equacdo y=mx+b, quando x — —oo, se existirem m

e b finitos.

3+x

) X .oxe T +2x

m= lim M =lim ——
X=X x—>—oc0 X

lim x(e3” + 2)
X—>—o0 X
:}if_ri(fH + 2)

=2, porque lim ™ =0

xX——o0

b=lim[ f(x)—-2x]= lim (xe*" +2x - 2x)

X—>—oo X—>—00
. 3+
= lim (xe ”)
X—>—c0
3

. e
= lim —,fazendo y = —x, vem y — +eequando x — —oo
X0 @

y

=0, dado que lim £ = oo,
yote Y

O grafico de f'admite uma assintota obliqua de equagao y=2x, quando x — —oo.
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Para efetuar o estudo das concavidades do grafico de g determinemos a expressao analitica
da segunda derivada de g.
g"(x)= (ln(e‘ +6e " + 4x))'
(ex +6e "+ 4x)'
e +6e 7 +4x
e —6e " +4

e 60 +4x

Como xeR"entdo, e*+6e " +4x>0

Calculem-se os zeros da segunda derivada de g:

g"(x)=0 e -6 +4=0
e +4e"—6=0

—4+./16—4%x1x(—6
oAty 19

. —4+:/40
Se =

©q pRaR0 v e =-2+10

impossivel

& e ==2+4/10
@len(—2+\/ﬁ)

X 0 ln(—2+\/ﬁ) +oo

g"(x) |nd - 0 +

g(x) |nd N P.IL. U

Por observagdo da tabela, conclui-se que o grafico de g tem a concavidade voltada para

baixo no intervalo }O,In(—Z + \/ﬁ ) } e voltada para cima em [ln(—Z + \/ﬁ ) ,+ oo[ .

O grafico de / tem um ponto de inflexdo de abcissa 1n(—2 +~/10 ) .
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1+1n(x?+1)

Consideremos a representagdo grafica de f definida por f(x)=-x-3 no intervalo

[-1,2] .

A

37

1 A(2,0)  x

1.5 /0.1

(S
u

2.92 »?

(-0.15,-2.92)p/ |

1

fl(.r)~ -3 1 *lnLl'z + lJl | <1r<2

22

A 4rea do tridngulo [AOP] é minima quando a altura do tridngulo, relativamente a base [OA],
for minima, o que acontece quando a ordenada do ponto P for o maximo de f, no intervalo
[-1.2].

Por observacao do grafico de f, sabemos que o seu maximo ¢ —2.92

OAX|f(x) _ 2x|f(x)
2 2

Assim, porque a area do tridngulo [AOP] ¢ dada por A, = =|f(x) a

area minima € 2.92
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7.1. A

Tendo em conta os dados da figura tem-se que,

Py =204+ 4B Sy

Determine-se OA ,

_3 o4 3 :
cos(n—oc)—O—@OA—cos(ﬂ_a) .
— 3
—
— 3
& 0A4=-
COS Ol)
e AC,
tg(ﬂ—OC)=—<=>A—C=3tg(ﬂ'—Oc)<:>

Pelo que, A_B:2><(—3tg(a) )=—6ig(cx) .

Assim,

Entdo, P(a):—6tg(oc)—cos6(a), ae}—z,ﬂ[ :

Proposta da APM de resolugdo da prova de Matematica A do ensino secundario, 18 de julho 2013 Péagina 8 de 9



7.2.
O declive da reta tangente ao grafico da funcao P ¢ igual a derivada da fun¢do P no ponto de

abcissa 5—” .
6

Assim, determine-se a derivada da funcao P,

P'(x)= (—6%’ (+)- 0086(3‘)]

= (-61g(x)) ‘[cof(X)j
1 _[_6X(cos(X))J

= 6x cos” (x) cos’ (x)
6 1 [+6X sen(x)
6 cos” (x) ( cos”(x) j

_—6- 6sen(x)
cos’ (x)

Logo,

Pelo que se conclui que o declive da reta tangente ao grafico da fung¢do P, no ponto de

abcissa % ,e —12 .

FIM
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